
編者的話

圖書館是不斷成長的有機體。隨著社會環境變遷及多元化的讀者需求，公共圖書館扮演的角色及功能正發生變化。《臺北市立圖書館》37卷2期以「現今趨勢下的公共圖書館」為主題，共收錄4篇探討圖書館現今趨勢的文章。

伴隨高齡族群日漸增長的趨勢，世界各國逐漸邁向高齡化社會，我國政府也為此建立樂齡學習中心。臺北市立圖書館諮詢服務課**何健豪**課長於〈樂齡學習市集：讓樂齡學員成為社會的永續資源〉一文中，以大安樂齡學習示範中心的樂齡學習市集為例，詳述計畫的源起至成果。計畫不僅促成高齡人力再運用，也是具體落實終身學習的實例。

臺北市立圖書館吉利分館**賴坤玉**主任在〈「稻香•書香•閱讀好時光」-知性又療癒的臺北市立圖書館稻香分館〉一文裡，藉由圖書館設計理念的闡述，帶領讀者一覽稻香分館各樓層的面貌，館內融合館藏特色以及以人為本的概念，也展現圖書館既是安全又舒適的學習環境，更是人們生活中重要的第三場所。

國立臺北科技大學教授兼設計學院院長**吳可久**及其學生**鍾涵**於〈感性與理性交互下公共圖書館轉型：智慧情感圖書館之想像〉一文中，提出智慧情感圖書館的概念，並透過三個圖書館核心面向進行深入探討，分別是資訊、人際互動和空間設計。在人工智慧時代，智慧情感圖書館不僅能突破現有服務的限制，也能提供更符合讀者需求的服務。

圖書館是保存人類智慧的寶庫，一旦發生火災，損失將無法彌補。鑑於2023年《消防法》大幅修法，國立臺灣圖書館編審**黃國正**，以及新北市政府消防局第五救災救護大隊清水分隊分隊長**粘長霖**於〈新北市公共圖書館消防安全檢查調查研究（2019-2023年）〉一文裡，分析並探討新北

市公共圖書館近 5 年（2019-2023 年）來的檢修申報及消防安全檢查資料，並於文末提供圖書館因應對策，以供臺灣各類型圖書館參考。